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1 ACHTERGROND EN ONDERWERPEN ONDERZOEK 

 

DUO Market Research heeft in opdracht van gemeente De Bilt onderzoek gedaan naar het thema 

participatie. Deze rapportage bevat de resultaten van het onderzoek dat in februari en maart 2022 is 

uitgevoerd onder de leden van het Inwonerspanel van de gemeente.  
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2 ONDERZOEKSOPZET 

 

Onderzoeksgroep, onderzoeksmethode en respons 

 

Het onderzoek is uitgevoerd via een online enquête onder het Inwonerspanel. De leden zijn per e-mail 

benaderd met het verzoek om deel te nemen aan het onderzoek. In de e-mail is benadrukt dat de 

deelname aan het onderzoek geheel vrijwillig en anoniem is.  

 

Het online veldwerk onder de leden is als volgt verlopen: 

1. De inwoners ontvingen een e-mail waarmee ze zijn uitgenodigd om deel te nemen aan het online 

onderzoek. Deze e-mail bevatte een link waarmee men direct in de online vragenlijst terechtkwam. 

2. De vragenlijst kon via de browser worden bekeken en ingevuld. 

3. Na enige tijd is er per e-mail een herinnering gestuurd naar de inwoners die op dat moment nog niet 

aan het onderzoek hadden meegewerkt. 

 

Elke inwoner kon slechts één keer de vragenlijst invullen. De technische realisatie van het online-veldwerk 

voor het onderzoek is door DUO Market Research in eigen beheer uitgevoerd en gemanaged. Van 16 

februari tot en met 6 maart 2022 hebben de inwoners de mogelijkheid gekregen de vragenlijst in te 

vullen. In totaal hebben 637 inwoners de vragenlijst ingevuld, hetgeen neerkomt op responspercentage 

van 56%.  

 

We hebben geanalyseerd of de gerealiseerde netto-respons een afspiegeling van de gemeente De Bilt 

vormt (voor de kenmerken: leeftijd en plaats). Na deze analyse heeft een herweging plaatsgevonden. Dit 

houdt in dat de antwoorden van de ondervertegenwoordigde groepen “zwaarder” meetellen. De resultaten 

van het onderzoek zijn op deze manier representatief voor de gemeente De Bilt als geheel.  

 

 

Gebruikte vragenlijst 

 

De vragenlijst is in nauw overleg met de gemeente opgesteld.  

 

Opzet rapportage 

 

Conform de reglementen en gedragscodes van de Autoriteit Persoonsgegevens zijn alle antwoorden van 

de respondenten anoniem verwerkt. 

 

De resultaten van het onderzoek zijn weergegeven in grafieken (zie hoofdstuk 3). In de grafieken zijn de 

resultaten van de gemeente als geheel weergegeven (door afronding kan bij enkele keuze vragen het 

totaal soms optellen tot 99% of 101%).  
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3 RESULTATEN 

 

3.1 Mening geven 

 
We hebben de inwoners allereerst gevraagd of zij in de afgelopen drie jaar (2019, 2020 en 2021) weleens 

hun mening hebben gegeven over beleid, plannen of projecten van de gemeente. Ruim twee derde van de 

inwoners (69%) heeft dit weleens gedaan. 

 

69% 31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Heeft u de afgelopen 3 jaar (2019, 2020 en 2021) uw mening gegeven over 
beleid, plannen of projecten van de gemeente? 

Ja Nee
 

 

We hebben de inwoners die in de afgelopen drie jaar weleens hun mening hebben gegeven over beleid, 

plannen of projecten van de gemeente gevraagd op welke manier zij dit hebben gedaan (zie 

bovenstaande grafiek). Ruim tweederde (68%) van de inwoners die weleens hun mening hebben 

gegeven, heeft dit gedaan via een enquête. 

3%

4%

6%

7%

10%

15%

15%

17%

43%

68%

Anders

Inspreken tijdens een raadsvergadering

Via een klankbordgroep

Indienen van een zienswijze of bezwaar

Persoonlijk (digitaal of fysiek) contact met
een ambtenaar/wethouder/ burgemeester

Tijdens een online bijeenkomst

Tijdens een bijeenkomst

Via bewonersvereniging/ bewonersplatform

Via online vragenlijst

Via een enquête

Zo ja, op welke manier heeft u uw mening gegeven? 
Meerdere antwoorden mogelijk
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Aan de inwoners die in de afgelopen drie jaar niet hun mening hebben gegeven over beleid, plannen of 

projecten van de gemeente (zie bovenste grafiek op de vorige pagina) hebben we gevraagd waarom zij dit 

nog nooit hebben gedaan. Iets minder dan de helft van de inwoners die nooit hun mening hebben 

gegeven (48%), heeft dit niet gedaan omdat zij niet wisten dat zij hun mening konden geven. 

 

5%

13%

6%

10%

10%

16%

21%

48%

Weet niet

Anders

Geen mogelijkheid

Geen interesse

Geen tijd

Geen vertrouwen in dat mijn
bijdrage zinvol is

Wist niet hoe

Wist niet dat ik mijn mening kon
geven

Zo nee, Waarom heeft u nog nooit uw mening over plannen, projecten of 
beleid gegeven? Meerdere antwoorden mogelijk 
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3.2 Belang om invloed te hebben 

 

Aan alle inwoners hebben we gevraagd hoe belangrijk zij het vinden om invloed te hebben op beleid, 

plannen en projecten van de gemeente die voor de hele gemeente van belang zijn en die voor hun eigen 

straat, buurt of dorp van belang zijn. 

 

Ruim driekwart (77%) van de inwoners geeft aan dat zij het erg belangrijk vinden om invloed te hebben 

op beleid, plannen en projecten van de gemeente die voor hun eigen straat, buurt of dorp van belang zijn.  

 

Ongeveer de helft (49%) van de inwoners geeft aan dat zij het erg belangrijk vinden om invloed te 

hebben op beleid, plannen en projecten van de gemeente die voor de hele gemeente van belang zijn. 

40% van de inwoners vindt dit een beetje belangrijk. 

 

49%

77%

40%

17%

9%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

….. invloed te hebben op beleid, 
plannen en projecten van de 
gemeente die voor de gehele 

gemeente van belang zijn?

…..  invloed te hebben op beleid, 
plannen en projecten van de 

gemeente die voor uw straat, buurt 
of dorp van belang zijn?

Hoe belangrijk vindt u het om......

Erg belangrijk Een beetje belangrijk Neutraal Niet belangrijk Helemaal niet belangrijk Weet niet  
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3.3 Houding ten opzichte van verschillende aspecten van participatie 

 

Vervolgens hebben we de inwoners een aantal stellingen voorgelegd over verschillende aspecten van 

participatie. De antwoorden van de inwoners over deze stellingen lopen uiteen.  

 

Ruim een derde (38%) van de inwoners vindt bijvoorbeeld dat de gemeente De Bilt zichtbaar moeite doet 

om inwoners bij beleid, plannen en projecten te betrekken. Iets minder dan een derde (32%) is het echter 

(helemaal) oneens met deze stelling. Ruim een kwart (27%) van de inwoners geeft aan dat zij weten waar 

zij informatie kunnen vinden over hoe zij mee kunnen denken/werken met de gemeente. 44% geeft 

echter aan dat zij dit niet weten. De helft van de inwoners (50%) is het (helemaal) niet eens met de 

stelling dat het bij de start van een traject, project of plan duidelijk is waarover zij wel en niet kunnen 

meepraten.  
 

1%

1%

2%

2%

4%

9%

13%

16%

18%

22%

25%

34%

28%

34%

30%

33%

33%

26%

26%

33%

22%

34%

30%

22%

34%

22%

17%

17%

12%

13%

9%

10%

10%

12%

13%

7%

6%

12%

3%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Het is bij de start van een traject,
project of plan duidelijk waarover ik

wel en niet kan meepraten

De gemeente neemt de inbreng van
inwoners serieus

Ik ben voldoende geïnformeerd over
mogelijkheden om inbreng te geven/

mee te denken/werken

De gemeente betrekt inwoners
voldoende bij belangrijke

onderwerpen

Ik heb voldoende mogelijkheden om
mijn inbreng te geven bij beleid,

projecten en plannen, als ik dat wil

Ik weet waar ik informatie kan vinden
over hoe ik mee kan denken/werken

Gemeente De Bilt doet zichtbaar
moeite om inwoners bij beleid,

plannen en projecten te betrekken

Stellingen

Helemaal mee eens Mee eens Neutraal Niet mee eens Helemaal niet mee eens Weet niet
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3.4 Oordeel over participatie 

 

We hebben de inwoners gevraagd om een rapportcijfer te geven voor de wijze waarop de gemeente 

inwoners betrekt bij beleid, projecten en plannen. 49% van de inwoners geeft de gemeente hiervoor een 

voldoende (rapportcijfer 6 of hoger). 45% van de inwoners geeft de gemeente een onvoldoende 

(rapportcijfer 5 of lager). Gemiddeld geven de inwoners de gemeente een 5,3 voor de wijze waarop de 

gemeente hen betrekt bij beleid, projecten en plannen. 

 

6%

4%

3%

7%

11%

20%

25%

19%

5%

0%

0%

Geen mening

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Welk rapportcijfer geeft u voor de wijze waarop gemeente inwoners 
betrekt bij beleid, projecten en plannen?

Gemiddelde: 5,3

 

 
 

We hebben de inwoners gevraagd om een toelichting te geven op het rapportcijfer dat zij de gemeente 

geven. De letterlijke antwoorden op deze open vraag zijn te vinden in de bijlage.  
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3.5 Gewenste betrokkenheid 

 

We hebben de inwoners verschillende onderwerpen voorgelegd en hen gevraagd in welke mate zij hierbij 

betrokken zouden willen worden. De inwoners konden hierbij kiezen uit vier verschillende niveaus van 

betrokkenheid: 

- Informeren: U wilt geïnformeerd worden over projecten van de gemeente. 

- Meedenken: U wilt uw mening of advies kunnen geven. 

- Meewerken: U wilt meewerken aan een plan of advies. 

- Meebeslissen: U wilt meebepalen of meebeslissen over de keuzes in een plan van de gemeente. 

 

Over het onderwerp ‘herinrichting van uw straat’ wil de meerderheid (60%) meebeslissen.  

 

17%

19%

20%

25%

28%

30%

31%

32%

32%

35%

60%

10%

9%

9%

11%

9%

16%

8%

9%

9%

6%

14%

37%

35%

40%

36%

37%

35%

37%

40%

33%

36%

19%

33%

34%

29%

25%

22%

17%

21%

17%

22%

21%

5%

4%

2%

3%

4%

4%

2%

3%

2%

3%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Recreatie

Afvalinzameling

Omgevingsvisie voor
de hele gemeente

Klimaatadaptatie

Parkeren

Openbaar groen

Woningbouw

Verkeer en mobiliteit

Energieopwekking via
zon en wind

Bouwprojecten in uw
buurt/dorp

Herinrichting van uw
straat

Kies bij de verschillende onderwerpen hoeveel betrokkenheid u hierin zou willen hebben

Meebeslissen Meewerken Meedenken Informeren Weet niet/kan niet kiezen
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3.6 Gewenste manier om betrokken te worden 

 

Vervolgens hebben we de inwoners een aantal werkwijzen voorgelegd die de gemeente gebruikt om 

inwoners te betrekken bij beleid, plannen en projecten, en hen gevraagd welke werkwijze hun voorkeur 

heeft. We maken hierbij onderscheid tussen de voorkeur van inwoners als het gaat om beleid, plannen en 

projecten die voor de hele gemeente belangrijk zijn en de voorkeur van inwoners als het gaat om beleid, 

plannen en projecten die voor hun eigen straat, buurt of dorp belangrijk zijn. 

 

Bij beleid, plannen en projecten die voor de hele gemeente belangrijk zijn geeft 74% van de inwoners aan 

dat hun voorkeur is om betrokken te worden via een enquête.  

 

3%

1%

2%

11%

23%

25%

29%

32%

37%

38%

74%

Anders

Ik wil hier niet bij betrokken
worden

Via een discussie op social media

Via een korte flitspeiling op de
website van de gemeente

Via een werkgroep, werkbezoek
of wijkbezoek

Via het platform ‘Doe mee de 
Bilt’ 

Via een referendum of
volksraadpleging in de gemeente

Via een online bijeenkomst

Via een inwonerpanel

Via een fysieke bijeenkomst

Via een enquête

Welke werkwijze van de gemeente heeft uw voorkeur bij beleid, plannen en 
projecten die voor de hele gemeente belangrijk zijn

Meerdere antwoorden mogelijk
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Bij beleid, plannen en projecten die voor hun eigen straat, buurt of dorp belangrijk zijn geeft 65% van de 

inwoners aan dat hun voorkeur is om betrokken te worden via een fysieke bijeenkomst. Ook wordt een 

enquête door meer dan de helft (57%) genoemd. 

 

2%

0%

4%

7%

19%

22%

30%

37%

48%

57%

65%

Anders

Ik wil hier niet bij betrokken
worden

Via een discussie op social media

Via een korte flitspeiling op de
website van de gemeente

Via een referendum of
volksraadpleging in de gemeente

Via het platform ‘Doe mee De 
Bilt’

Via een online bijeenkomst

Via een inwonerpanel

Via een vertegenwoordiging uit
mijn straat/wijk of dorp

Via een enquête

Via een fysieke bijeenkomst

Welke werkwijze van de gemeente heeft uw voorkeur bij beleid, plannen en 
projecten die voor uw straat, buurt of dorp belangrijk zijn  Meerdere 

antwoorden mogelijk
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3.7 Bewonersinitiatief 

 

Bewonersinitiatieven zijn initiatieven voor en door bewoners georganiseerd, uitgevoerd en gefinancierd. 

Het doel van deze initiatieven is dat het de leefomgeving in het dorp of de wijk verbetert en het sociale 

contact wordt vergroot. 

 

We hebben de inwoners gevraagd voor welke onderwerpen zij het belangrijk vinden dat inwoners een 

eigen initiatief kunnen indienen bij de gemeente. 80% van de inwoners vindt het belangrijk dat inwoners 

een eigen initiatief kunnen indienen voor de herinrichting van hun straat, buurt of dorp. 71% vindt het 

belangrijk dat inwoners een eigen initiatief kunnen indienen voor openbaar groen. 

 

4%

2%

17%

30%

31%

32%

32%

35%

36%

41%

43%

47%

48%

53%

60%

71%

80%

Anders

Geen enkel onderwerp

Toerisme/horecabeleid

Hondenpoep

Verkeer en OV

Cultureel initiatief

Evenementen

Sociaal initiatief

Jeugdoverlast

Parkeren

Duurzaamheid

Aanpak zwerfafval

Woningbouw

Veiligheid

Buurtactiviteiten

Openbaar groen

Herinrichting van de straat, buurt
of dorp

Voor welke van de onderstaande onderwerpen vindt u het belangrijk dat 
inwoners een eigen initiatief kunnen indienen?

Meerdere antwoorden mogelijk
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Ook hebben we de inwoners gevraagd of het voor hen duidelijk is hoe zij een initiatief of plan kunnen 

indienen bij de gemeente. 87% van de inwoners geeft aan dat dit voor hen niet (helemaal) duidelijk is. 

Voor 13% is dit wel duidelijk. 

 

13% 44% 43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is het voor u duidelijk hoe u een initiatief of plan kunt indienen bij de gemeente?

Ja, dat is mij wel duidelijk Niet helemaal duidelijk Nee, dat weet ik niet
 

 

We hebben de inwoners gevraagd of zij zelf weleens de gemeente hebben benaderd voor een initiatief of 

plan. Een kwart van de inwoners heeft dit (een keer of verschillende keren) gedaan. Bijna de helft (45%) 

van de inwoners geeft aan dat zij dit nog niet eerder hebben gedaan, maar dat zij dit in de toekomst wel 

willen doen. 

 

30%

45%

13%

12%

Nee en daar heb ik in de toekomst
ook geen behoefte aan

Nee, maar dat wil ik in de
toekomst wel doen

Ja, één keer

Ja, verschillende keren

Heeft u zelf weleens de gemeente benaderd voor een initiatief of plan?
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Tot slot hebben we de inwoners gevraagd wat zij van de gemeente nodig hebben om zelf een initiatief of 

plan op te starten. Ongeveer de helft (49%) van de inwoners geeft aan dat zij hiervoor een vaste 

contactpersoon bij de gemeente nodig hebben. Een klein gedeelte (6%) heeft geen hulp van de gemeente 

nodig. 

 

7%

13%

6%

35%

36%

39%

49%

Anders

Weet ik niet

Niets

Een digitaal loket

Hulp bij uitvoering van mijn
initiatief

Hulp bij wettelijke regelingen als
subsidies en vergoedingen

Een vast contactpersoon

Wat heeft u van de gemeente nodig om zelf een initiatief of plan op te 
starten? Meerdere antwoorden mogelijk
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